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(1) المحاضرة  

 المجموعات

 -تعرٌف المجموعة :

و تسمى   }   {على أنها عدد من العناصر بٌنها صفات مشتركة تكتب بٌن حاصرتٌن تعرٌف المجموعة ٌمكن 

 ..…  ,  A  ,  B  ,  Cبأحد الحروف الهجائٌة الكبٌرة 

            A= { 1,3,5,7,9,…….}  و من الأمثلة على المجموعات 

 -الأشٌاء التً تتكون منها المجموعة تسمى عناصر المجموعة و ترمز للعناصر بواسطة حروف صغٌر مثل :

a   ,  b    , c   ,  ….. 

من ضمن عناصر  a"ٌنتمً إلى " لٌبٌن عناصر المجموعة فمثلاً إذا كان العنصر   ϵٌستخدم الرمز 

 a ϵ Aتب بالصورة و ٌك Aٌنتمً إلى المجموعة  aفإننا نقول أن  Aالمجموعة 

 Aلا ٌنتمً إلى المجموعة  aفإننا نقول أن العنصر  Aلٌس عنصراً من عناصر المجموعة  aأما إذا كان 

    وٌكتب على الصورة 

 طرٌقة كتابة المجموعات :

 -طرٌقة العد )سرد العناصر (:

بحٌث ٌفصل بٌن كل  {  }ٌتم فٌها وضع جمٌع عناصر المجموعة ، أو جزء منها ، بٌن قوسً المجموعة 

 -" : ,عنصرٌن بعلامة فاصلة  " 

  -مثال :

A = { 1,5,10,15} 

B= { a , b  ,c , d } 

C= { 1 , 2 , 3 …..} 

 وهكذا (        4 3 2 1)و هً مجموعة منتظمة تسٌر بنفس الشكل

A = { 1, 2 , 3,….,100} 

و سوف نستخدم النقاط للتعبٌر عن  111إلى  1المساحة لا تكفً لكتابة من  ن)و هً مجموعة مغلقة و لك

 بعض العناصر (

 

 -طرٌقة القاعدة )الصفة الممٌزة ( :

وٌتم فٌها وصف المجموعة بذكر صفة ٌمكن بواسطتها تحدٌد عناصرها ، أي الصفة التً تحدد ارتباط عناصر 

 : فمثلاً المجموعة ،
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X}    ًعدد زوج :       A = { x 

X}  بمقرر الاحصاء فً الادارة طالب : x {   B = 

x }   طالب بنظام التعلٌم عن بعد :x { C= 

 -3  ≤ x  ≤  1 x}   عدد صحٌح :  D = {x 

X}    عدد صحٌح  x :  0 ≤  x   ≤ 12   { x= 

 -أنواع المجموعات :

 -المجموعة الخالٌة :

 .  {   }( أو )فاي ф هً المجموعة التً لا تحتوي أي عنصر وٌرمز لها بالرمز 

 -أمثلة :

x  }  عدد طبٌعً زوجً و فردي: x { A= 

X }  دولة عربٌة تقع فً أمرٌكا الشمالٌة: x { B = 

 

 -المجموعة المنتهٌة :

 المجموعة التً تكون عناصرها محدودة .

 مثال :

 المجموعات التالٌة مجموعات منتهٌة . 

A = { 2 , 4 , 6 , 8 } 

B = { 1 , 2 , 3 , …….. , 100} 

C = { x , y , s, t u } 

 

 -المجموعة غٌر المنتهٌة :

 المجموعة التً تكون عناصرها غٌر محدودة ) وهً المجموعة التً لا ٌمكن تحدٌد عناصرها بشكل دقٌق (

 مثال :

 المجموعات التالٌة مجموعات غٌر منتهٌة . 

 = X: { A عدد طبٌعً فردي{

B = { 10, 20 , 30 ,………   } 

  -المجموعة الكلٌة :
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 .   هً المجموعة التً تدرس جمٌع المجموعات باعتبارها مجموعات جزئٌة و ٌرمز لها بالرمز  

  

 -المجموعة الجزئٌة :

   -و تكتب على الصورة : Bموجودة فً  Aإذا كانت جمٌع عناصر  Bجزئٌة من المجموعة  Aتكون المجموعة 

A    B   . 

 -أمثلة :

 . A    Bفإن   B = { 1,2,3,4,5,6,7,8}و   A = {2 , 4 , 6 }إذا كانت  -1

المجموعة المكونة من جمٌع طلاب التعلٌم الالكترونً بجامعة الملك فٌصل مجموعة جزئٌة من مجموعة  -2

 طلاب هذه الجامعة .

 

 -تساوي المجموعات :

 -متساوٌتان إذا كانت : Bو  Aتكون المجموعتان 

A   B   ,  B   A        A = B 

 Aأما المجموعتان المتكافئتان فهما المجموعتان اللتان تتساوٌان فً عدد عناصرها وتكتب على الصورة   

 B  

 مثال : 

 أي المجموعات التالٌة متكافئة وأٌها متساوٌة ؟

1-  A = {1, 5, 7 , 9 }      ,    B = {9 , 7 ,5 ,1 } 

2- A= {  2,5,9}    ,   B = { a , s , d } 

 الحل

1 – A  = B  

2 – A   B  

 -العملٌات على المجموعات :

 -الاتحاد :

 .أو فً كلٌهما  B أو فً  Aهو مجموعة كل العناصر الموجودة فً  B  (A U B)و   Aاتحاد المجموعتٌن

 -مثال :

 ؟ (AUB)أوجد    B= { 2 , 4 , 6 , 8 }و    A = { 1 , 2 , 3 , 7}إذا كان 
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 الحل

(AUB) =   {1 ,2 , 3, 4, 6, 7, 8} 

 

 -التقاطع  :

معاً أي العناصر  Bو فً  Aهو مجموعة كل العناصر الموجودة فً  B  (A∩B)و  Aتقاطع المجموعتٌن 

 .  Bو  Aالمشتركة بٌن 

 -مثال :

 A ∩ Bأوجد  B = {0,2,4,6,} و    A = { -1 , 0 , 1 , 2 , 3}إذا كان 

 الحل 

(A ∩ B) = {0 , 2 } 

 

 -المتممة :المكملة أو 

 .Aباستثناء عناصر   إذا كانت تحتوي على جمٌع عناصر المجموعة الكلٌة  Aمكملة المجموعة ̅ ٌقال أن

  مثال

 أوجد  A={2,4,6,8,10}و {1,2,3,4,5,6,7,8,9,10 } =  إذا كان 

  الحل

 ̅  = {1,3,5,7,9} 

 

 -الفرق :

 . Bولٌست فً  Aٌسمى بالفرق وهو مجموعة كل العناصر الموجودة  A-Bفإن  A  ،Bإذ كانت مجموعتان 

 -مثال :

  A-Bأوجد  B={3,4,5,x,w} و  A={1,2,3,x,y}إذا كانت 

 الحل 

A-B = { 1 , 2 , y } 

  مثال شامل :                                                                                                     

   A={1,2,3,x,y} و    B={3,4,5,x,w} :- إذا كانت 

 المجموعة الكلٌة  و 
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U = { 1,2,3,4,5,w,x,y,z}                     

 -فأوجد :     

 

                                           

 

 

 

 الحل 

 

 أشكال فِن  

VIN Figures 

خلال استعمال اشكال هندسٌة تسمى أشكال فِن  وذلك ٌمكن تمثٌل المجموعات والعملٌات المختلفة علٌها من 

 وفق ما ٌلً:

 المجموعة الكلٌة: -1

 Sتمثل المجموعات الكلٌة بمستطٌل وٌرمز لها بالرمز 

 

 

                             S 

S 
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 : Events Unionإتحاد الحوادث  -2

أو إلى كلٌهما معا  Bأو إلى  Aفإن الحادثة التً تتضمن كافة العناصر التً تنتمً إلى  Bو  Aلأي حادثتٌن 

 ( والشكل التالً ٌوضح ذلك: Bأو  Aأو )   (A         B)ٌطلق علٌها إتحاد حادثتٌن وٌرمز لها 

    

 

 Bو  Aشكل فِن  لتمثٌل إتحاد حادثتٌن 

 

 فإن إتحاد هده الحوادث هو :   A1 , A2, A3,  …….. Anحادثة  nوبشكل عام لأي 

 

 

على الأقل وهو ما ٌطلق علٌه جمع  Aiوٌمكن القول أن            هو حدث ٌقع إذا وقع أحد هذه الحوادث  

  الأحداث

وهو مجموع العناصر الموجودة فً كلتا المجموعتٌن دون تكرار  Bو  Aٌعنً اتحاد المجموعتٌن   -:الإتحاد 

 العناصر.

 مثال:

A={1 , 2, -6 , -7} 

B={-6, -7, -11} 

                    = {1, 2, -6, -7, -11}  

 

 خواص العملٌات الجبرٌة  لإتحاد الحوادث:

 ثلاث حوادث فإن : Cو  Bو  Aإدا كانت  -

 

 وٌعنً ذلك توزٌع الإتحاد على التقاطع.

 وكذلك هناك خاصٌة التبدٌل والتً تعنً أن -

 

 

 : Events Intersectionتقاطع الحوادث  -3
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8 
 

أو إلى كلٌهما معا فً  Bو  Aفإن الحادثة التً تتضمن كافة نقاط العٌنة التً تنتمً إلى  Bو  Aلأي حادثتٌن 

( وباستخدام أشكال  فِن  ٌكون  Bو  Aأو )   (A        B)نفس الوقت ٌطلق علٌها تقاطع حادثتٌن وٌرمز لها 

 هو الذي ٌمثل تقاطع الحادثتٌن : A and Bالجزء المحدد بـ 

 

 

 

 

 

 

 

nوبشكل عام لأي  حادثة   A1 , A2, A3,  …….. An   : فإن تقاطع هده الحوادث هو  

 

 

إذا هو مجموعة العناصر المشتركة بٌن مجموعتٌن أو أكثر. -:التقاطع   

 مثال:

A={1 , 2, -6 , -7} 

B={-6, -7, -11} 

                    = {-6, -7}                 

 خواص العملٌات الجبرٌة  لتقاطع الحوادث:

A ثلاث حوادث فإن :       و   B و   C : إدا كانت -  

ادوٌعنً دلك توزٌع التقاطع على الإتح  

وكذلك هناك خاصٌة التبدٌل والتً تعنً  -  

Complementary Event 4- الحادثة المتممة  

وٌرمز لها بالرمز        أو          A    هً الحادثة التً تتضمن كافة العناصر التً لا تنتمً هً فإن متممتها  

ٍ   وباستخدام ةمفن  فإن الجزء المظلل ٌمثل الحادثة المتم أشكال ِ  A صر غٌر المنتمٌة إلى   وهو حدث ٌتألف   

     من

n

n

i

i AAAA 


......321
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           B 
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 A 
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تقاطع  فإن   A1 , A2, A3,  …….. Anحادثة  nوبشكل عام لأي 

 هده الحوادث هو :

 على الأقل وهو ما ٌطلق علٌه ضرب الحوادث Aiوٌمكن القول أن            هو حدث ٌقع إذا وفقط وقعت كل الحوادث  
n

i

iA
1

)( BA

)()()( CABACBA 

)()( ABBA 

cAA
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A شكل فن لتمثٌل مكملة حادثة 

 

 

 

 

 مثال:

 S={1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20} 

A={1, 3, 5, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19} 

B={1, 2, 3, 6, 8, 11, 12, 14, 16} 

={2, 4, 6, 20}  

 ={4, 5, 7, 9, 10, 13, 15, 17, 18, 19, 20} 

  

 : Mutually Execlusive Eventsالحوادث المتنافٌة -5

وٌمكن القول أٌضا                    متنافٌتان أو منفصلتان إذا كان تقاطعهما خالٌا أي أن Bو   A  الحادثتان

  أن

  

 

 A cA

cAA

A

B

BA

 cAA

 Bو   Aشكل فِن  لتمثٌل حادثتان متنافٌتان

 

 

 

B A 

BA

 cAA
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  -: المهمةبعض العلاقات 

 

 

 

 إذا كانت                   فإن:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

ABAB 

BABA 

BA

AB

BAB

BAA







SAA c 

 cAA

S

S

SSA 

ASA 

 A

 أمثلة وتمارٌن
 ∩و = 

 Uأو = 

 فإن : C، ولحم العجل بـ  Bولحم الضأن بـ  Aيراد شراء ثلاثة أنواع من المحوم من جزار معين، فإذا رمزنا لمحم الدجاج بـ 

 

 أي بمعنى  Cو  Bو  Aتوفر أنواع المحوم الثلاثة يعني توفر لحم  -
 

: 

 أو كمها أي بمعنى : Cو  Bو  Aعدم توفر أي نوع من المحوم يعني عدم توفر  -

 

 

CBA : أو كمها أي بمعنى Cأو  Bأو  Aتوفر نوع واحد من المحوم عمى الأقل هو توفر  -  

 

CBA فقط يعني : Aتوفر نوع  -  

 

 Cوعدم توفر النوعين الآخرين ، أو توفر  Bوعدم توفر النوعين الآخرين أو توفر  Aتوفر نوع واحد من المحم يعني إما توفر  -
 
     وعدم توفر النوعين الآخرين أي بمعنى : 

CBA 

CBA 

)()()( CBACBACBA 
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-تمارٌن :  

 1- وضح أي من هذه المجموعات هً مجموعة خالٌة أو مجموعة منتهٌة أو مجموعة غٌر منتهٌة :-

(a) A ={x: عدد سالب و موجبx } 

(b) B = {3 ,6 ,9 ,12 } 

(c) C = {x:  دولة أوربٌة تقع فً شبة الجزٌرة العربٌة x } 

(d) D = { 2 , 4 , 6 , …....,100} 

(e) E = { 100 , 200 , 300 ,…….} 

(f) F = { w , e , r , t } 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

-حل المثال :  

1- A   B     =  { 1 , 2 , 3 ,4 , 5 ,6 , 8 , 10 } 

2- A   C     =  { 6 , 8 , 10 } 

3-  ̅   ̅ =      ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅  =  { 0 , 7 ,9 } 

4- B   C      = { 1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 6 , 7 , 8 , 9 ,10 } 

5- A   ̅=  A – C = { 2 , 4 }    

 ؟  B     Aفهل ٌمكن القول أن   B = { 1,2,3,4,5,6,7,8}و   A = {3 , 5 , 7 }إذا كانت  -2

 أي المجموعات التالٌة متكافئة وأٌها متساوٌة ؟ -3

1-  A = {5 ,10 ,15 ,20 }      ,    B = {15 ,10 ,5 , 20  } 

2- A= {  20,50,70}    ,   B = { k , d , u } 

 C = { 6, 7,8, 9,10} ،  B = { 1 , 2 ,3 ,4 ,5 }    ،A = { 2, 4 ,6 ,8 ,10}وكانت  {10,.……,3 ,2 ,1 , 0} = اذا كانت 
 -فجد ما ٌلً: 

1- A   B                               5- A   ̅ 

2- A   C                               6- A – ( B   C ) 

3-  ̅   ̅                               7-  (  ̅   B ) - C 

4- B   C                                8-  (  ̅    ̅̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ) 
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6- A – ( B   C )  = B   C =   

    A – ( B   C )  =  A – (  ) = A 

7-  (  ̅   B ) – C 

 ̅ =  { 0 , 1 , 3 , 5  , 7 , 9} 

 ̅  B = { 0, 1 , 2 ,3 , 4 , 5 ,7 ,9 } 

(  ̅   B ) – C = { 0 , 1 ,2 ,3 ,4 ,5}         

8-  (  ̅    ̅̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅) =            ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅  = B   C  

 B   C =  { 1 , 2, 3 ,4 , 5 ,6  ,7 ,8 , 9 ,10 } 

-تمارٌن :  

إذا كانت  -4  

   A={8,10,12,r,m} و      B={4,6,10,o,r}   

جد المجموعة الكلٌة وأ   

-ثم أوجد :  

 

 

فً المكان الفارغ لتكون      أو    ضع الرمز   نفترض أن                        و                        -5

. الجملة صحٌحة  

   

. 

 

},,5,4,3{ yxA },,,4{ zyxB 

Ai 3)(

Bii 3)(

Axiii)(

Bxiv)(

Azv)(

Bzvi)(

Avii 1)(

Bviii 1)(
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(2) انًؽاظشج  

 َظشٚح الاؼرًالاخ

 

 ذؼشٚف الاؼرًالاخ: 

 ًٚكٍ ذؼشٚف الاؼرًالاخ تطشق ػذٚذج غٛش أٌ أتسطٓا

(Event)"ْٕ يمٛاط لايكاَٛح ٔلٕع ؼذز  يؼٍٛ"   

 ٔذسرؼًم كهًح اؼرًالاخ تشكم دائى فٙ ؼٛاذُا انٕٛيٛح يصم:

 اؼرًال أٌ ُٚعػ انطانة فٙ يمشس دساسٙ. •

 اؼرًال َضٔل انًطش انٕٛو •

كهًح يشادفح نثؼط انكهًاخ الأخشٖ يصم: يًكٍ، غانثا، يؤكذ، كٔفٙ أؼٛاٌ أخشٖ ذسرخذو كهًح اؼرًالاخ      

 يسرؽٛم ...

اسذثػ انًفٕٓو انرمهٛذ٘ نلاؼرًال تأنؼاب انؽظ نًذج غٕٚهح، ٔذخرهف دسظح إيكاَٛح ذؽمك أ٘ ؼادشح يٍ  ٔلذ    

 شخص إنٗ آخش ؼسة خثشذّ ٔانًؼهٕياخ انًرٕفشج نذّٚ ػٍ انؽادشح

ى الإؼصاء ٔتؽٕز انؼًهٛاخ ٔغٛشْا.هٔلذ ذطٕس ػهى الاؼرًالاخ ذطٕسا كثٛشا ٔسشٚؼا ٔأصثػ أساسا نؼ      

 1-  انرعشتح انؼشٕائٛح:- 

ِ انُرائط تصفح زْٙ ذهك انرعشتح انرٙ ذكٌٕ ظًٛغ َرائعٓا يؼهٕيح يسثما ٔنكٍ لا ًٚكٍ انرُثؤ تؽذٔز أ٘ يٍ ْ

 يؤكذج يصلا:

أٔ  3أٔ  2أٔ  1ؼعش َشد يشج ٔاؼذج ٚؼرثش ذعشتح ػشٕائٛح، ؼٛس َؼهى ظًٛغ لٛى َرائط انرعشتح ْٔٙ إيا  سيٙ

.ٔنكٍ لا ًٚكٍ ذؽذٚذ أ٘ الأسلاو ٚظٓش إنٗ الأػهٗ تصٕسج يؤكذج لثم إظشاء انرعشتح 6أٔ  5أٔ  4  

غ َرائعٓا لثم أٌ سيٙ ػًهح يؼذَٛح يشج ٔاؼذج أٔ ػذد يٍ انًشاخ ٚؼرثش ذعشتح ػشٕائٛح يؼشٔف ظًٛ -

 ذثذأ انرعشتح، ٔنكٍ لا ًٚكٍ انعضو تظٕٓس أ٘ يُٓا فٙ سيٛح يؼُٛح.

 انًشاسكح فٙ سثاق انخٛم نؽصاٌ يؼٍٛ ٚؼرثش ذعشتح ػشٕائٛح فٕٓ إيا أٌ ٚفٕص أٔ ٚخسش أٔ ٚرؼادل. -

 2-انؽادز ٔانفشاؽ انؼُٛٙ: 

 فشاؽ انؼُٛح ْٕ انًعًٕػح انشايهح انرٙ ذؽرٕ٘ ػهٗ ظًٛغ انُرائط انًًكُح نهرعشتح انؼشٕائٛح ٔٚشيض نّ

ٔ ٚطهك ػهّٛ انؽالاخ انًًكُّ    Ω 

 

 

 

 

افترض أننا نقوم بإجراء تجربة ما كرمي زهرة النرد مثلًا ونلاحظ كل النتائج الممكنة وهي ظهور أحد الأوجه 
من التجربة . وهكذا  5أو  3أو  1ونفترض أننا مهتمون بظهور رقم فردي أي  6أو  5أو  4أو  3أو  2أو  1الستة 

 (Event) حادثاً فردي هو محل اهتمامنا يسمى وظهور رقم  (Experiment) تجربةفإن عممية رمي الزهرة تسمى 
ويلاحظ أن الحادث قد يكون  (Sample Space)  بالفراغ العينيومجموعة جميع الحالات الممكنة الظهور تسمى 

 حالة او اكثر من الفراغ العيني .
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انؽادشح ْٙ يعًٕػح ظضئٛح يٍ فشاؽ انؼُٛح ٔذًصم يعًٕػح انُرائط انرٙ ذؽمك انؽذز ٔذسًٗ أٚعا انؽالاخ 

Favorable Casesانًٕاذٛح  ، فًصلا انؽصٕل ػهٗ سلى صٔظٙ فٙ ذعشتح سيٙ صْشج انُشد يشج ٔاؼذج ذكٌٕ  

.{ ، ًٔٚكٍ أٌ ذؽرٕ٘ انؽادشح ػهٗ ػُصش ٔاؼذ أٔ أكصش6،  4،  2انؽادشح ْٙ }  

 3- إَٔاع انؽٕادز :-

انؽٕادز انًرُافٛح -أ  

Aٚمال ػٍ انؽادشٍٛ    ٔ B  فًصلاً ػُذ سيٙ ػًهح يؼذَٛح لا ًٚكٍ. أًَٓا يرُافٛاٌ إرا اسرؽال ؼذٔشًٓا يؼا 

 انؽصٕل ػهٗ ٔظٍٓٛ فٙ ٔلد ٔاؼذ .

انؽٕادز انًسرمهح-ب  

Aٚؼرثش انؽادشٍٛ  أٔ   B ؼادشٍٛ يسرمهٍٛ إرا كاٌ ٔلٕع إؼذاًْا أٔ ػذو ٔلٕػّ لا ٚؤشش فٙ ٔلٕع اٜخش. فًصلاً  

 ػُذ سيٙ لطؼح ػًهح ٔاؼذج يشذٍٛ يررانٛرٍٛ فئٌ َرٛعح انشيٛح انصاَٛح لا ذرأشش تُرٛعح الأٔنٗ

انؽٕادز انشايهح-ظـ   

. ء انرعشتح.... ؼٕادز شايهح فٙ ذعشتح يا إرا كاٌ لاتذ يٍ ؼذٔز إؼذاْا ػُذ إظشا    A   ، B ، C  ذسًٗ انؽٕادز 

فًصلاً ػُذ اخرٛاس غانة يٍ انعايؼح نًؼشفح ؼانرّ يا إرا كاٌ يذخُا أٔ غٛش يذخٍ ذؼرثش ْزِ انؽالاخ ؼٕادز 

أٔ  3أٔ  2أٔ  1شايهح لأَّ لاتذ نهفشد أٌ ٚكٌٕ نّ صفح ٔاؼذج يٍ ْزِ انصفاخ. كزنك فئٌ انؽصٕل ػهٗ انؼذد 

.يٍ ؼذٔز إؼذاْا  ػُذ سيٙ ؼعش انُشد ذؼرثش ؼٕادز شايهح لأَّ لاتذ 6أٔ  5أٔ  4  

 يصال

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

ِ انؽانح )ؼذز يسرؽٛم( تًُٛا زٔٚسرُرط يٍ رنك أٌ ألم لًٛح نلاؼرًال ذسأ٘ انصفش ٔٚمال أٌ انؽذز فٙ ْ

  ذسأ٘ ٔاؼذ إرا كاٌ انؽذز يؤكذ.

 رمً حجر نرد مرد واحدة ، أحسب التالً:رمً حجر نرد مرد واحدة ، أحسب التالً:
 5على رقم احتمال الحصول  •
 احتمال الحصول على رقم زوجً •
 2احتمال الحصول على رقم أكبر من  •
 7احتمال الحصول على رقم أقل من  •
 7احتمال الحصول على رقم  •

 رمً حجر نرد مرد واحدة ، أحسب التالً:رمً حجر نرد مرد واحدة ، أحسب التالً:
 5احتمال الحصول على رقم  •
 احتمال الحصول على رقم زوجً •
 2احتمال الحصول على رقم أكبر من  •
 7حصول على رقم أقل من احتمال ال •
 7احتمال الحصول على رقم  •

 رمً حجر نرد مرد واحدة ، أحسب التالً:رمً حجر نرد مرد واحدة ، أحسب التالً:
 5احتمال الحصول على رقم  •
 احتمال الحصول على رقم زوجً •
 2احتمال الحصول على رقم أكبر من  •
 7احتمال الحصول على رقم أقل من  •
 7احتمال الحصول على رقم  •

 رمً حجر نرد مرد واحدة ، أحسب التالً:رمً حجر نرد مرد واحدة ، أحسب التالً:
 5احتمال الحصول على رقم  •
 احتمال الحصول على رقم زوجً •
 2احتمال الحصول على رقم أكبر من  •
 7احتمال الحصول على رقم أقل من  •

 7احتمال الحصول على رقم  •

 الحل:

 فٌكون بالتالً الحل كما ٌلً: =Ω{ 6 ,5 ,4 ,3 ,2 ,1فراغ العٌنة لهذه التجربة هو : }

P
(A=5)

=
 

 
 

P
(A=2,4,6)

=
 

 
  

P
(A˃2)

=
 

 
 

P
(A˂7)

=
 

 
=1 

P
(A=7)

=
 

 
=0 

ه الحالة )حدث مستحٌل( بٌنما تساوي ذوٌستنتج من ذلك أن أقل قٌمة للاحتمال تساوي الصفر وٌقال أن الحدث فً ه
 إذا كان الحدث مؤكد.واحد 
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 يصال:

:انعذٔل انرانٙ ًٚصم ذٕصٚغ ػًال أؼذ انًصاَغ ؼسة انؽانح الاظرًاػٛح نهؼايم ٔانمسى انذ٘ ٚؼًم تّ  

 انًعًٕع يرضٔض أػضب انؽانح الاظرًاػٛح

 12 7 5 انمسى الأٔل

 22 14 8 انمسى انصاَٙ

 16 6 10 انمسى انصانس

 50 27 23 انًعًٕع

 

 

 

 

 

 انؽم:

A= }أٌ ٚكٌٕ انؼايم أػضب{ فٛكٌٕ الاؼرًال انًطهٕب  أ٘  انؼايم أػضبأٌ ٚكٌٕ   A َفشض أٌ انؽادشح    

                                                                      P(A)=     0.46 =23/50 =   ػذد انؼًال انؼضاب 

ػذد انؼًال انكهٙ                                            

أ٘ أٌ  انؼايم يرضٔضأٌ ٚكٌٕ  B    = }أٌ ٚكٌٕ انؼايم يرضٔض{ فٛكٌٕ الإؼرًال انًطهٕب  B  َفشض أٌ انؽادشح  

P(B)= ٍٛ0.54 =27/50 =  ػذد انؼًال انًرضٔظ 

ػذد انؼًال انكهٙ               

فٛكٌٕ   {أٌ ٚكٌٕ انؼايم يٍ انمسى الأٔل  }= أ٘    C    َفرشض اٌ انؽادشح C انؼايم انمسى الأٔلأٌ ٚكٌٕ  

 الإؼرًال انًطهٕب

P(C)=  0.24 =12/50 =   ػذد ػًال انمسى الأٔل 

ػذد انؼًال انكهٙ                 

 

 

 اختر عامل من الجدول السابق بطرٌقة عشوائٌة، ثم احسب الاحتمالات التالٌة:

 أن ٌكون أعزبا •
 أن ٌكون متزوجا •
 أن ٌكون من القسم الأول •
 ٌكون من القسم الأول أو الثانً أن •
 أن ٌكون من القسم الأول وأعزب •
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اٌ ٚكٌٕ انؼايم يٍ انمسى الأل أ  } =أ٘ D   انؼايم انمسى الأل أ انصاَٙ  اٌ ٚكٌٕ  D َرفشض اٌ انؽادشح

 فٛكٌٕ الاؼرًال انًطهٕب  {انصاَٙ 

    =P(D)                ػذد ػًال انمسى الأٔل أٔ انصاَٙ   0.68 =34/50=50/(12+22)  =

 ػذد انؼًال انكهٙ         

أٌ ٚكٌٕ انؼايم يٍ انمسى الأل  }=   Eٔ أػضب أ٘ اٌ  انؼايم يٍ انمسى الأل اٌ ٚكٌٕ Eَفرشض اٌ انؽادشح 

 فٛكٌٕ الاؼرًال انًطهٕب  {ٔ أػضب 

  =P(E)   ػذد ػًال انمسى الأل ٔ أػضب                                              0.1 =5/50 =  

 ػذد انؼًال انكهٙ                                                                 

 

 الاؼرًالاخظًغ 

 فٙ ؼانح كٌٕ انؽٕادز يرُافٛح  -أ

ؼٕادز يرُافٛح تًؼُٗ أٌ ؼذٔز أؼـذْا ٚـؤد٘ إنٗ اسرؽانح ؼذٔز أ٘ ....  A3 , A2 , A1إرا كاَد انؽٕادز 

 يٍ انؽٕادز الأخشٖ ٔتانرانٙ فئٌ اؼرًال ؼذٔز ْزِ انؽٕادز يؼاً ٚكٌٕ يؼذٔياً فئٌ 

 ح ٚسأ٘ يعًٕع اؼرًالاخ ٔلٕع ْزِ انؽٕادزاؼرًال ٔلٕع أ٘ ؼادز يٍ انؽٕادز انًرُافٛ

 (1ؼادشٍٛ يرُافٍٛٛ كًا فٙ انشكم ) B  ،Aفئرا كاٌ 

  P( Aأٔ  B) P(A) + P(B) =فئٌ 

 ٚشيض أٚعاً لاؼرًال ٔلٕع أؼذ انؽادشٍٛ تانشيض 

 ؼٕادز يرُافٛح

P (AUB) = P (A) + P (B)                                               ؼٕادز يرُافٛح 

 

 يصال:

 سيٙ ؼعش َشد يشج ٔاؼذج ، اؼسة:

 6أٔ  5اؼرًال انؽصٕل ػهٗ سلى 

 اؼرًال انؽصٕل ػهٗ سلى صٔظٙ

 انؽم:

 ؼادشراٌ يرُافٛراٌ ، أ٘ أٌ: 6أٔ  5ؼٛس أٌ انؽصٕل ػهٗ سلى 

A1 { ، ٔ 5=}انؽصٕل ػهٗ انشلىA2 { فئٌ:6ػهٗ انشلى = }انؽصٕل 

P(A1 ᴜ A2)=(1/6)+(1/6)=1/3 

S 
 

B A 
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ٔكهٓا ؼٕادز يرُافٙ، أ٘  6أٔ سلى  4أٔ سلى  2ٔؼٛس أٌ انؽصٕل ػهٗ سلى صٔظٙ ٚؼُٙ انؽصٕل ػهٗ سلى 

 أٌ:

A1 { ، ٔ 2= }انؽصٕل ػهٗ انشلىA2 { ، ٔ 4= }انؽصٕل ػهٗ انشلىA3 { فئٌ:6= }انؽصٕل ػهٗ انشلى 

P(A1 ᴜ A2 ᴜ A3)=(1/6)+(1/6) +(1/6) = 1/2 

 

 فٙ ؼانح كٌٕ انؽٕادز غٛش يرُافٛح  -ب

 Bػهٗ اَفشاد أٔ ٔلٕع  Aٔلٕع ( Bأٔ  Aٚكٌٕ انًمصٕد تانؽادز ) A  ٔBػُذ ػذو اشرشاغ ذُافٙ انؽادشٍٛ 

 يؼا فٙ ٔلد ٔاؼذ كًا ٚرعػ يٍ انشكم انرانٙ A  ٔBػهٗ اَفشاد أٔ ٔلٕع انؽادشٍٛ 

 

 

 

 

 

 

ٔنكٍ  Bيعافاً إنٛٓا يعًٕع انؽالاخ انًٕاذٛح نهؽادز  Aذًصم يعًٕع انؽالاخ انًٕاذٛح نهؽادز  P (A) + P (B)اٌٜ 

 A  ٔBذرعًٍ انؽالاخ انًٕاذٛح نٕلٕع  Bٔذهك انًٕاذٛح نهؽادز  Aٚعة يلاؼظح أٌ كم يٍ انؽالاخ انًٕاذٛح نهؽادز 

 فئَُا َعًغ   P (A)  ٔ(B) Pيؼاً ، ٔتٓزا فئَّ فٙ ؼانح ظًغ 

(B  ٔA )P ( يشذٍٛ ، نٓزا لاتذ يٍ غشغB   ٔA )P ( يشج ٔاؼذج نُؽصم ػهٗ الاؼرًالB  ٔأA )P  ْٕ ْٔزا : 

(B  ٔA )P – P (A) + P (B)  (=B  ٔاA )P 

 أٔ 

P (AUB) = P (A) + P(B) – P (A ∩ B) 

 

 -يصال:

 انعذٔل انرانٙ ًٚصم ذٕصٚغ ػًال أؼذ انًصاَغ ؼسة انؽانح الاظرًاػٛح نهؼايم ٔانمسى انز٘ ٚؼًم تّ:

 

 

 

 

 

 

 ؼٕادز غٛش يرُافٛح

s 
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A and B 



 
 

 
18 
 

 انًعًٕع يرضٔض أػضب انؽانح الاظرًاػٛح

 12 7 5 القسم الأول

 22 14 8 القسم الثاني

 16 6 10 القسم الثالث

 50 27 23 المجموع

 

 يٍ انعذٔل انساتك تطشٚمح ػشٕائٛح، اؼسة الاؼرًالاخ انرانٛح: اخرٛش ػايم

 اؼرًال أٌ ٚكٌٕ انؼايم يٍ انمسى الأٔل أٔ انصاَٙ. •

 اؼرًال أٌ ٚكٌٕ انؼايم يرضٔظا أٔ يٍ انمسى الأٔل •

 اؼرًال أٌ ٚكٌٕ انؼايم يٍ انمسى انصانس أٔ أػضب •

 

 انؽم:

 = }أٌ ٚكٌٕ انؼايم يٍ انمسى الأٔل{  A1أٌ ٚكٌٕ انؼايم يٍ انمسى الأٔل أ٘ أٌ   A1َفشض أٌ انؽادشح  

= }أٌ ٚكٌٕ انؼايم يٍ انمسى  A2أٌ ٚكٌٕ انؼايم يٍ انمسى انصاَٙ أ٘ أٌ   A2َفشض أٌ انؽادشح  

 انصاَٙ{ 

 فٛكٌٕ الاؼرًال انًطهٕب:

P(A1)=12/50 

P(A2)=22/50 

  P(A1 ᴜ A2) =P(A1)+P(A2)= (12/50)+(22/50) = 34/50= 0.68 

 = }أٌ ٚكٌٕ انؼايم يرضٔض{  A1أٌ ٚكٌٕ انؼايم يرضٔظا أ٘ أٌ   A1َفشض أٌ انؽادشح  

 = }أٌ ٚكٌٕ انؼايم يٍ انمسى الأٔل{  A2أٌ ٚكٌٕ انؼايم يٍ انمسى الأٔل أ٘ أٌ   A2َفشض أٌ انؽادشح  

 فٛكٌٕ الاؼرًال انًطهٕب:

P(A1)=27/50 

P(A2)=12/50 

  P(A1 ᴜ A2) =P(A1)+P(A2)-P(A1 ∩ A2) = (27/50)+(12/50)-(7/50) = 32/50= 

0.64 
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= }أٌ ٚكٌٕ انؼايم يٍ انمسى  A1أٌ ٚكٌٕ انؼايم يٍ انمسى انصانس أ٘ أٌ   A1َفشض أٌ انؽادشح  

 انصانس{ 

 = }أٌ ٚكٌٕ انؼايم أػضب{  A2أٌ ٚكٌٕ انؼايم أػضب أ٘ أٌ   A2َفشض أٌ انؽادشح  

 انًطهٕب:فٛكٌٕ الاؼرًال 

P(A1)=16/50 

P(A2)=23/50 

  P(A1 ᴜ A2) =P(A1)+P(A2)-P(A1 ∩ A2) = (16/50)+(23/50)-(10/50) = 29/50= 

0.58 

 

 Conditional Probabilityالاؼرــًال انششغٙ   

 A1ٌ الاؼرًال انششغٙ نهؽادز ئلا ٚسأ٘ انصفش ف P(A2) ٔكاٌ  A2 , A1إرا كاٌ نذُٚا انؽادشٍٛ 

 ٚؼطٙ تانًؼادنح انرانٛح:  A2تششغ ٔلٕع انؽادز 

P (A1│A2) =  

ٚسأ٘ ؼاصم لسًح الاؼرًال انًشكة نـ  A2تششغ ٔلٕع انؽادز  A1أ٘ أٌ الاؼرًال انششغٙ نهؽادز 

A2 , A1  ػهٗ اؼرًال انؽادزA2 

 يصال:

ٔاؼرًال َعاؼّ فٙ يمشس الإؼصاء ٔيمشس  0.64إرا كاٌ اؼرًال َعاغ غانة فٙ يمشس انشٚاظٛاخ 

 فًا ْٕ اؼرًال َعاؼّ فٙ يمشس الإؼصاء؟ ػهًا تأَّ َعػ فٙ يمشس انشٚاظٛاخ. 0.32انشٚاظٛاخ يؼا 

 انؽم:

 =}َعاغ انطانة فٙ يمشس الإؼصاء{A1َفشض أٌ 

            A2}َعاغ انطانة فٙ يمشس انشٚاظٛاخ{= 

 ٔتزنك ٚكٌٕ:

P(A2)=0.64 

P(A1∩A2)=0.32 

 ٔترطثٛك انؼلالح :  P (A1│A2)ٔٚكٌٕ انًطهٕب فٙ ْزِ انًسأنح ْٕ ؼساب  

P (A1│A2) = 

   0.5إرا اؼرًال َعاغ انطانة فٙ يمشس الإؼصاء ػهًا تأَّ َعػ فٙ يمشس انشٚاظٛاخ ْٕ 
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 يصال:

 أحد المصانع حسب الحالة الاجتماعٌة للعامل والقسم الدي ٌعمل به:الجدول التالً ٌمثل توزٌع عمال 

الحالة 

 الاجتماعٌة

 المجموع متزوج أعزب

 12 7 5 القسم الأول

 22 14 8 القسم الثانً

 16 6 10 القسم الثالث

 50 27 23 المجموع

 

 اختٌر عامل من الجدول السابق بطرٌقة عشوائٌة، احسب الاحتمالات التالٌة:

 احسب احتمال أن ٌكون العامل من القسم الأول بشرط أنه متزوج؟ •

 احتمال أن ٌكون العامل أعزب بشرط أنه من القسم الثالث؟ •

 

 الحل :

 =}أن ٌكون العامل من القسم الأول{A1نفرض أن 

            A2}أن ٌكون العامل متزوج{= 

B3            }أن ٌكون العامل من القسم الثالث{= 

            B4}أن ٌكون العامل أعزب{= 

 فٌكون بالتالً:

 احتمال أن ٌكون العامل من القسم الأول بشرط أنه متزوج هو: -1

 احتمال أن ٌكون من القسم الأول ومتزوج                                              

 احتمال أن ٌكون متزوج                                                        

P (A1│A2) = 

 

                                                                                                                                  

 0.259 إذا احتمال أن ٌكون العامل من القسم الأول بشرط أنه متزوج هو

              احتمال أن ٌكون العامل أعزب بشرط أنه من القسم الثالث هو:    -2
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 احتمال أن ٌكون العامل أعزب بشرط أنه من القسم الثالث                              

 احتمال أن ٌكون من القسم الثالث                                         

P (B1│B2) = 

 

 0.625 إذا احتمال أن ٌكون العامل أعزب بشرط أنه من القسم الثالث هو

 

 ضـــرب الاحتــمالات

 

 

 

 

 

 

 

 فإن احتمال حدوثهما معا هو: A2و  A1فإذا كان لدٌنا الحادثٌن المستقلٌن 

P(A1 A2) = P(A1)  P(A2) 

بمعنى أن احتمال وقوع حدثٌن مستقلٌن معا ٌساوي حاصل ضرب احتمال وقوع أي منهما بمفرده فً احتمال  وقوع 

 فإن : nالحدث الآخر بمفرده وفً حالة التعمٌم لـ 

P(A1  A2 A3  ……. An) P (A1) P (A2) P (A3) …… P(An) 

 مثال:

 احسب الاحتمالات التالٌة:إذا رمٌنا قطعة نقود مرة واحدة ، 

 أن تكون الأولى صورة والثانٌة كتابة. •

 أن تكون كلتاهما صورة. •

 الحل:

 =}ظهور صورة فً الرمٌة الأولى{A1نفرض أن: 

             A2}ظهور كتابة فً الرمٌة الثانٌة{= 

 فٌكون :
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إٌ اؼرًال ؼذٔز ؼادشٍٛ يسرمهٍٛ أٔ أكصش يؼاً ٚسأ٘ 

ؼاصم ظشب اؼرًال ؼذٔز كم ٔاؼذ يٍ ْزِ انؽٕادز 

 تثؼعٓا تؼعاً 

سوداء وسحبنا كرة من الصندوق فإن احتمال أن  4بٌضاء و  6كرات متماثلة منها  11فمثلا إذا كان لدٌنا صندوق به 
، فإذا أعدنا الكرة إلى الصندوق )لٌصبح العدد مكتملا كما كان( 4/10واحتمال أن تكون سوداء  6/10تكون بٌضاء 

، فتكرار العملٌة ٌؤدي إلى  4/10واحتمال أن تكون سوداء  6/10وسحبنا الكرة مرة أخرى فإن احتمال أن تكون بٌضاء 
 نفس الاحتمال.

 ا ما ٌسمى سحب بإرجاع أو إحلال أو إعادة.ذومن هذا نرى أن نتٌجة السحب الأول لا تؤثر على نتٌجة السحب الثانً وه
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  مستقلتٌن فإن احتمال أن تكون الرمٌة الأولى صورة والثانٌة كتابة هو : A2و  A1حٌث أن الحادثتان 

 

 

 

 

 

 =}ظهور صورة فً الرمٌة الأولى{B1نفرض أن: 

             B2}ظهور صورة فً الرمٌة الثانٌة{= 

  فٌكون

 

 مستقلتٌن فإن احتمال أن تكون الرمٌة الأولى صورة والثانٌة صورة هو : B2و  B1وحٌث أن الحادثتان 

 

 

 

 لحوادث:امما سبق ٌمكن القول أن الحوادث المعطاة تكون مستقلة عندما تبقى الاحتمالات ثابتة مثل 

 رمً قطع نقود )أو قطعة واحدة عدة مرات( -1

 رمً أحجار نرد )أو حجر نرد عدة مرات( -2

 الإعادة(السحب مع الإرجاع )أو  -3

 

 مثال:

الجدول التالً ٌمثل توزٌع عمال أحد المصانع حسب الحالة الاجتماعٌة للعامل والقسم الذي ٌعمل به فإذا سحب عاملان من 

 المصنع مع الإرجاع )أي إرجاع العامل الأول قبل سحب العامل الثانً( احسب :

 المجموع متزوج أعزب الحالة الاجتماعٌة

 12 7 5 القسم الأول

 22 14 8 القسم الثانً

 16 6 10 القسم الثالث

 50 27 23 المجموع
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 اختٌر عاملان من الجدول السابق بطرٌقة عشوائٌة، احسب الاحتمالات التالٌة:

 احتمال أن ٌكون العاملان من القسم الأول؟ .1

 احتمال أن ٌكون العاملان متزوجان؟ .2

 احتمال أن ٌكون للعاملٌن نفس الحالة الاجتماعٌة؟ .3

 احتمال أن ٌكون العاملان من القسم نفسه؟ .4

 الحل:

( والعامل الثانً A1احتمال أن ٌكون العاملان من القسم الأول ٌعنً أن ٌكون العامل الأول من القسم الأول )الحادثة  -1

 )لأن السحب مع الإرجاع( فإن: لان( وحٌث أنهما مستقA2من القسم الأول )الحادثة 

 

 

( والعامل الثانً B1احتمال أن ٌكون العاملان متزوجان ، ٌعنً أن ٌكون العامل الأول متزوج )الحادثة  -2

 )لأن السحب مع الإرجاع( فإن: لان( وحٌث أنهما مستقB2متزوج )الحادثة 

 

 

 

( أو Aاحتمال أن ٌكون للعاملٌن نفس الحالة الاجتماعٌة ٌعنً أن ٌكون العاملان كلاهما متزوجٌن )الحادثة  -3

 ( فإن:Bأن ٌكون كلاهما أعزبٌن )الحادثة 

 

 

 

 

 

 

( أو أن ٌكون Aاحتمال أن ٌكون العاملان من القسم نفسه ٌعنً أن ٌكون العاملان كلاهما من القسم الأول )الحادثة  -4

 ( فإن:C( أو أن ٌكون كلاهما من القسم الثالث )الحادثة Bكلاهما من القسم الثانً )الحادثة 
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 (Bayes' Theorem)َظشٚــــح تاٚــض 

 

 مجموعة أحداث متنافٌة وكانت احتمالات حدوثها  A1, A2, …….. Anإذا كانت 

 P(A1), P(A2), ……… P(An)  وإذا كان هناك حدثB  ٌحدث إذا حدث أي من الأحداث المتنافٌة أنظر الشكل بالأسفل

 هو : Bبشرط حدوث  Ar، فإن احتمال حدوث الحدث 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 -مثال:

% من إجمالً إنتاج السلعة وتنتج الآلة الثانٌة 21مصنع ٌقوم بإنتاج سلعة معٌنة به ثلاث آلات، تنتج الآلة الأولى 

% و 2.5% و 2% ، فإذا كانت نسبة الإنتاج المعٌب فً الثلاث آلات على الترتٌب هو 45% والثالثة بنسبة 35نسبة 

 اج المصنع فوجد أنها معٌبة، احسب الاحتمالات التالٌة:% ، سحبت وحدة عشوائٌا من إنت3

 أن تكون القطعة المعٌبة من إنتاج الآلة الأولى؟ -1

 أن تكون القطعة المعٌبة من إنتاج الآلة الثانٌة؟ -2

 الحل:

 نفرض أن

A1 }إنتاج الآلة الأولى{=                         P(A1)=0.2 

A2{=                         }إنتاج الآلة الثانٌةP(A2)=0.35 

A3                         }إنتاج الآلة الثالثة{=P(A3)=0.45 

} =B إنتاج سلعة معٌنة{ 

 فٌكون بالتالً:

P(B│A1)=0.02 

P(B│A2)=0.025                                               
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P(B│A3)=0.03                                                 

 

 أنها معٌبة هو: -بشرط  -تكون السلعة من إنتاج الآلة الأولى إذا علم 

 

 

 أنها معٌبة هو: -بشرط  -واحتمال أن تكون السلعة من إنتاج الآلة الثانٌة إذا علم 

 

 

 

 -مثال:

ا ذ% على التوالً، إ11% ، 21% ، 41% ، 31ه الأقسام هً ذمستشفى به أربعة أقسام، نسب عمال النظافة فً ه

عشوائٌا فوجد % على التوالً، اختٌر عامل 9% ، 12% ، 18% ، 15ه الأقسام هً ذكانت نسب العمال المدخنٌن به

 أنه مدخن ، احسب الاحتمالات التالٌة:

 أن ٌكون العامل من القسم الأول؟ -1

 أن ٌكون العامل من القسم الثانً؟ -2

 أن لا ٌكون العامل من القسم الأول؟ -3

 الحل:

A1              }أن ٌكون العامل من القسم الأول{=P(A1)=0.3                   P(B│A1)=0.15 

A2ٌكون العامل من القسم الثانً{  =}أنP(B│A2)=0.18                                 P(A2)=0.4 

               

A3              }أن ٌكون العامل من القسم الثالث{=P(B│A3)=0.12                   P(A3)=0.2 

A4              }أن ٌكون العامل من القسم الرابع{=P(B│A4)=0.09                   P(A4)=0.1 

 

                                      أنه مدخن : –بشرط  –احتمال أن ٌكون العامل من القسم الأول إذا علم 
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                                      أنه مدخن : –بشرط  –واحتمال أن ٌكون العامل من القسم الثانً إذا علم 

 

 

 

               أنه مدخن : –بشرط  –واحتمال أن لا ٌكون العامل من القسم الأول إذا علم 

                        

 -تمارٌن واجب :

 -عرف المصطلحات التالٌة : -1

 الحوادث الشاملة ( . –الحوادث المستقلة  –الحوادث المتنافٌة  –الحادث  –فراغ العٌنة  –التجربة العشوائٌة (

  ي ٌعمل بهذالالمستوى الاداري و موظفحسب الحالة الاجتماعٌة لل شركاتأحد ال موظفًالجدول التالً ٌمثل توزٌع  -2

 المجموع متزوج أعزب الحالة الاجتماعٌة

مستوى الادارة 

 الدنٌا

10 14 24 

مستوى الادارة 

 المتوسطة

16 28 44 

 32 12 20 مستوى الادارة العلٌا

 100 54 46 المجموع

 

 من الجدول السابق بطرٌقة عشوائٌة، احسب الاحتمالات التالٌة: موظفاختر -أولاً :

 .أن ٌكون أعزبا •

 . أن ٌكون متزوجا •

 مستوى الادارة الدنٌا.أن ٌكون من  •

 المتوسطة .أو  مستوى الادارة الدنٌاأن ٌكون من  •

 . وأعزب مستوى الادارة الدنٌاأن ٌكون من  •

 

 من الجدول السابق بطرٌقة عشوائٌة، احسب الاحتمالات التالٌة: موظفاختٌر ثانٌاً : 

 بشرط أنه متزوج؟ موظفً الادارة الدنٌااحسب احتمال أن ٌكون  •

 ؟دارة العلٌا الاموظفً أعزب بشرط أنه من  الموظفاحتمال أن ٌكون  •
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 الٌة:من الجدول السابق بطرٌقة عشوائٌة، احسب الاحتمالات الت موظف 2ر ااختٌثالثاً : تم 

 ؟الادارة الدنٌا من  الموظفٌناحتمال أن ٌكون  •

 متزوجان؟ لموظفٌناحتمال أن ٌكون ا •

 نفس الحالة الاجتماعٌة؟ موظفٌناحتمال أن ٌكون لل •

 من القسم نفسه؟ موظفٌناحتمال أن ٌكون ال •

 

% من إجمالً إنتاج السلعة وتنتج الآلة الثانٌة 41مصنع ٌقوم بإنتاج سلعة معٌنة به ثلاث آلات، تنتج الآلة الأولى  -3

% و 4الثالثة، فإذا كانت نسبة الإنتاج المعٌب فً الثلاث آلات على الترتٌب هو الباقً من إنتاج الالة % و25نسبة 

 ، احسب الاحتمالات التالٌة:جٌدة % ، سحبت وحدة عشوائٌا من إنتاج المصنع فوجد أنها 5.5% و 3

 من إنتاج الآلة الأولى؟ جٌدةلأن تكون القطعة ا •

 من إنتاج الآلة الثانٌة؟ جٌدةأن تكون القطعة ال •

 


